



Precio del Ejemplar 2 Cents.

Decimos...

Periódico Quincenal Contra el Antisemitismo

Redactor Responsable: BERNABE SIFRE

AÑO 1

MONTEVIDEO, PRIMERA QUINCENA DE ABRIL DE 1937

Redacción y Administración: Canelones 820.

Núm. 6

¡POR NUESTRA PAZ Y LIBERTAD! "Patriotismo"

Lenta, pero insistentemente se infiltra el nazismo en nuestro país.

Enemigo mortal de la democracia, de la paz y de las libertades civicas, quiere infestar en las mentes del pueblo uruguayo, sus teorías racistas, sus doctrinas de odio y enemistad de un pueblo hacia otro, completamente ajenas a nuestra tradición e identidad nacional.

En Alemania un régimen de tiranía y de autocracia opriime al pueblo, su cultura es escarnecida, su economía al borde del derrumbe. La población judía está puesta fuera de la ley; el catolicismo y el protestantismo objeto de persecuciones. Hitler sueña con el imperio; el nacional-socialismo quiere someter y subyugar a los pueblos vecinos. Todo el engranaje de la economía alemana se mueve alrededor de la industria guerrera. La política externa no tiene otro objeto que buscar aliados militares y asegurarse el abastecimiento de sus ejércitos y retaguardia. Con el mismo afán guerrero se inculca en los cerebros del pueblo alemán el mito de la "raza superior", destinada por la Providencia a gobernar el mundo. Hitler dice en su libro "Mi Lucha" (pag. 105 editorial "Más Allá"):

"Todos sabemos, que en un porvenir no lejano, la humanidad deberá afrontar problemas, cuya solución exigirá que una raza excelsa en grado superlativo, apoyada por las fuerzas de todo el planeta, asuma la dirección del mundo".

A este objetivo — "de asumir la dirección del mundo" de llevar a las naciones a una nueva conflagración, corresponde la intensa propaganda nazi, desarrollada en el exterior. En el Uruguay, en Montevideo, Salto, y Paysandú la Organización Exterior del nacional-socialismo, organiza a los alemanes en grupos nazis. Un aparato de distribución de hojas nazis, impresas en Hamburgo en idioma castellano, funciona continuamente en la capital y las ciudades del interior.

Libros antijudíos de médula estrictamente nazi, provenientes de Santiago de Chile, cuartel general del nazismo sud americano, irrumpieron en el mercado de libros de nuestro país. La estación alemana de ondas cortas (DJA, DJU, DJQ), hace tiempo que dirige una propaganda proselitista, especialmente confeccionada para los radio-escuchas sud-americanos.

Pero no es este el peligro que queremos señalar. Un problema más grave se plantea al país, desde que la Internacional Parda, adoptó la nueva

táctica de formar organizaciones de carácter nazi, con elementos autóctonos. Ligas antisemitas se organizan, bajo el auspicio y la financiación de la Organización Exterior Nazi. Las embajadas se encargan de buscar hombres de influencia, para confiarles la dirección de estas asociaciones, donde la juventud inculta, desconociendo sus verdaderos propósitos, es atraída por las frases altisonantes de patriotismo y devoción religiosa.

Otro instrumento de penetración lo constituye el periodismo mercenario. En Montevideo, un diario, conocido por todos nosotros por su venalidad, publica artículos antisemitas y propaganda nazi, remitida directamente desde Alemania. Otros periódicos del

mismo carácter van a surgir indudablemente en nuestra tierra, ya que al nazismo no le escasean los medios para esta propaganda.

Es ésta la amenaza que se cierne sobre la soberanía nacional, es este el peligro que pone a prueba nuestro porvenir de nación libre e independiente. Bajo la máscara de ligas antisemitas, de corporaciones patrióticas, se oculta la intromisión extranjera, la penetración del nazismo enemigo de nuestras instituciones democráticas y nuestras libertades civiles.

Es grave la amenaza para nuestra paz interior y nuestra libertad. Es tiempo de poner coto a las actividades nazis en el país.

Parte del editorial de "La Tribuna Popular" de fecha 13 de marzo del año en curso:

"LA PROPAGANDA DE LA RULETA — En nuestra edición del lunes, editorializamos acerca de una pérdida de cuarenta y seis mil pesos, que tuvo la ruleta de Carrasco, en solamente una hora de juego, durante el último domingo. En ese artículo exaltábamos el hecho inusitado, destacando la patriótica conveniencia de dar la mayor difusión al hecho, porque: ninguna propaganda más efectiva, más allá de fronteras, que esa realizada por las propias ruletas nacionales, por vía de sus clientes extranjeros que han tenido chance".

"Entonces adelantamos que mientras solamente dos turistas argentinos hicieron, ese día, una ganancia global de ciento veinte mil pesos, la ruleta de Carrasco había perdido de su capital propio, la suma de cuarenta y seis mil pesos, aproximadamente"

Todo comentario es superfluo. La elocuencia del articulista no se presta a ninguna confusión. Si alguien entendía por patriotismo el bienestar del pueblo, el progreso del país, el amor a sus conciudadanos y al suelo patrio, está a tiempo de rectificarse.

Nadie más autorizado de hablar de patriotismo que "La Tribuna Popular". Nada más patriótico que hacer la propaganda de la ruleta y la difamación antijudía.

¿Dante Era Alemán?

(De "Il Messagero di Roma", Roma)

El profesor Eduardo Heick publica en el "Voelkischer Beobachter", un artículo refiriéndose a su descubrimiento de la nacionalidad de Dante, que según él es alemán. Para algunos alemanes no existen grandes hombres si no pertenecen a su raza; así el docto profesor declara también que Italia fue salvada y agrandada por Federico de Verona y los germanos. Refiriéndose al Dante, intenta probar que Alighieri es un mero italiano de Aligeru.

Sería lógico que algún ardiente italiano adujera basándose en el sabio método alemán, que Goethe era italiano y que "Goethe" es una variación germana de "Gota".

Argumento Convinciente



ESCRIBE RICARDO ROJAS

Los Judíos en los Países Rio-platenses, Durante el Coloniaje

Los judíos hoy residentes en los países rioplatenses, suelen creer que con ellos ha comenzado la inmigración de su raza en nuestro territorio. Con ellos, sin duda alguna, organizóse la inmigración ostensible y populosa, al amparo de nuestra fraternidad cosmopolita y nuestro liberalismo democrático. Pero antes de haber fundado esta organización laica de 1853 y antes de haber empezado la emancipación americana de 1810 hubo — en pleno período colonial, en plena persecución española, en plena tiranía teocrática, — no pocos hebreos que penetraron furtivamente en la Argentina radicándose en Buenos Aires y en diversos pueblos del interior.

Tal cosa ocurrió desde los últimos años del siglo XVI y los primeros del XVII, prolongándose hasta las postimerías de la época colonial. Claro es que dada la severa legislación española, tal cosa no pudo ocurrir desembocadamente, ni llegó esa inmigración a constituir un fenómeno colectivo. Muy al contrario, donde los agentes del Santo Oficio descubrían algún judío, allí le denunciaban, viniendo los subsiguientes procesos de inquisición, o alguna excepcional noticia biográfica, a hacernos conocer los nombres de aquellos trágicos hebreos que, por huir de las persecuciones peninsulares, se aventuraban al viaje de las Indias, buscando un refugio para su vida de falsos conversos, en las más adentraditas y quietas ciudades americanas.

No necesito advertir a quienes conocen la historia colonial, que se trataba exclusivamente de "sefaradíes", es decir de judíos españoles, y más comúnmente de judíos portugueses. A los súbditos de otros reinos, aún siendo cristianos, prohibíaseles traficar y radicarse en estas colonias, y aún cuando fuéralas permitido, esto no se realizaba sino mediante escrupulosos requisitos. Los judíos españoles podían en cambio, burlar cualquier prohibición, por analogías de tipo y de lengua, pues tratábase de españoles en realidad. A la zaga de éstos, deslizábanse los portugueses, favorecidos por la vecindad de ambos reinos católicos.

Un edicto promulgado el 31 de Marzo de 1492, después de la toma de Granada, ordenó la expulsión de los judíos residentes en Aragón y Castilla, dos reinos donde, bajo el favor de los príncipes, tanto habían influido en las letras, las artes, las ciencias, la legislación, las finanzas, llegando algunos de ellos hasta entroncar con familias cristianas de la iglesia y la corte. Casi todos los expulsos de Castilla, pasaron a Portugal; los de Cataluña y Andalucía al norte de África y a Italia. No tardaron los Reyes Católicos en obtener la expulsión de los judíos en Portugal (1496) y en Navarra (1498). Una atmósfera de intranquillidad persecución contra los hebreos imperaba, pues, en los reinos y co-

marcas peninsulares, al iniciarse la colonización americana.

Pero las mismas leyes de expulsión, habían dejado abiertas las vías del retorno que consistía en la aceptación del bautismo. Y como la expulsión significaba un fuerte quebranto para sus bienes, en virtud de medidas que no interesa mencionar aquí, — muchos prefirieron aceptar el bautismo sin salir de España, o volvieron después de haber salido, a pedir, amargados por el exilio, la imposición de la nueva fe. Esta es la especie que se llamó conversos. Dicen historiadores judíos, que sobre 165.000 expulsos se bautizaron 50.000. Los historiadores españoles hacen oscilar de 300.000 a 2.000.000 las cifras totales; pero no existen pruebas al respecto. No la hay acerca de los que, por esos años trágicos, fueron inmolados en los quemaderos de la inquisición, que funcionaron en España y también en México y el Perú.

Al crearse esta condición precaria de los conversos, creábase la otra, fugitiva, de los falsos conversos y judíos zantes, o sea los que forzados por el

interés y el terror, se fingieron cristianos, aunque continuaban practicando ocultamente, en el seno de sus hogares, los ritos mosaicos. La sospecha y persecución de estos últimos, empezó en 1480, y no escaparon al celo inquisitorial, ni siquiera prelados de la iglesia, junto con otros, magistrados y profesores. El tribunal de Sevilla hizo perecer a 700, dice Altamira, y condenó a 5.000 a penitencia o prisión rigurosa. Otros tantos huyeron aterrorizados. No pocos buscaron su salvación pasando a América con nombre fingido. Pero no tardó en descubrirlos la inquisición, que por su celo avisor merecía tal nombre. Y es gracias a los expedientes del Santo Oficio, publicados por el chileno Medina, que puedo comentar, trescientos años más tarde, la obscura tragedia de los judaizantes argentinos.

Unos habían pasado de Castilla a Portugal y de éste al Brasil. El imperio ibérico, a la muerte del rey don Sebastián, se había unificado por el acceso de Felipe II a la corona de Portugal, y convertido éste en virreinato

español, los súbditos y colonos del antiguo rey lusitano, quedaron bajo la corona de Castilla, en abril de 1581. Bajo esta accidental unión de las dos coronas, muchos portugueses vinieron a nuestro país, ya penetrando por la frontera de Lima o ya por la frontera del Brasil. Eran en su mayoría comerciantes, cirujanos, barberos y aún frailes. Entre ellos espigó la inquisición su cosecha de falsos con versos. Unos eran portugueses descendientes de antiguos españoles, como los Pinelo, vecinos de nuestra Córdoba, quienes habrían cambiado su apellido de padre a hijos, hasta en aquel Diego de León Pinelo nacido en la Córdoba Argentina.

Se ha conseguido establecer así la genealogía hebrea de nuestro cordobés Diego López de Lisboa y León, judío, emigró de Lisboa a Valladolid, a consecuencia de haber sido quemados por judíos sus progenitores. Llevaba consigo dos hijos, uno de ellos, Juan Rodríguez de León, y el otro aquel famoso Antonio de León Pinelo, quien tomó de su madre, doña Catalina Esperanza Pinelo, su segundo apellido. Antonio de León Pinelo fué el célebre bibliógrafo y jurista del siglo XVII español. Un tiempo se le tuvo por nacido en nuestro país, pero se dice con mayor fundamento que nació en Madrid. La confusión quizás proviene de que el padre, su mujer y sus hijos, no hallándose más seguros en España que en Portugal, emigraron a Buenos Aires en 1604, radicándose en Córdoba, donde le nacieron otros hijos: María Andrea y Diego de León Pinelo, acerca de quien daré más adelante algunos de los muchos datos que sobre él poseemos. La familia pasó después a Chuquisaca; más tarde a Lima. El padre, viudo, tomó las sagradas órdenes, los hijos cursaron estudios universitarios en Perú. Diego el cordobés, enseñó en la Universidad de San Marcos. Antonio, el español, volvió a su patria y encontró el favor en la corte y la fama en el cultivo de la historia y las leyes. Todos estos — algunos de ellos criollos ilustres, algunos de ellos frailes católicos, como el cordobés Diego de León Pinelo — descendían, pues, de judíos quemados por tales en Portugal y por tales perseguidos en Valladolid.

Nuestra Córdoba fué, en efecto una ciudad preferida por los conversos del siglo XVII. Sin duda por estar alejada de las cortes virreinales y los puertos marítimos, evitaban así los refugiados mayores ocasiones de ser descubiertos, en caso de haber falsificado sus nombres, como frecuentemente ocurría. Asimismo procuraban los conversos exagerar su adhesión al catolicismo para no ser sospechados de falsa y hasta se graduaban de clérigos, si podían, para disfrazarse mejor. Esto venía ocurriendo en España desde el siglo XV, según impa-

La Universidad de Sillones Vacíos

Múnich ha sido considerada como la Universidad opositora, no por razones políticas sino culturales. Ha sido "impidiada" en tal forma por el gobierno del Tercer Reich, que se la denomina actualmente la "Universidad de los sillones vacíos".

LISTA NEGRA

Wassermann, el profesor de anatomía fué el primero de los despedidos. Para hacer lo mismo con el gran dermatólogo Zumbusch — ario — ya se recurrió a una astucia: se le acusó de utilizar en su clínica privada toallas de la Universidad. El siguiente fué el físico-químico Fajans judíopaco, a quien Rockefeller Foundation, para honor de la Universidad de Munich, le regaló un instituto completo. Para despedirlo era necesario ser más prudente que con los anteriores mencionados. No se lo eliminó como profesor. Primeramente se le retiró la ciudadanía alemana para dos días después declarar contristados que el profesorado en las universidades alemanas permanecía abierto solamente para ciudadanos alemanes.

Pfaundler, director de la clínica infantil, fué despedido por haber hecho una "hiriente indicación". Willstaetter, el inventor de las máscaras contra los gases, no pudo ser reemplazado, pues se había retirado del profesorado poco antes de la subida de Hitler. El gobierno fascista se limitó a sacarle todos los papeles y documentos que necesitaba para emigrar, para en esa forma agradecerle el hecho de haber salvado la vida de centenares de miles de soldados alemanes. El último de la lista ha sido el famoso oculista Wessely.

LUCHA DE BANDOS

Para reemplazar a estas eminentes de la medicina se ha desencadenado una grotesca rivalidad de bandos. Sucede frecuentemente que en las clases de los nuevos "profesores" — a la que se obliga a la concurrencia de los alumnos — los escuchas hacen demostraciones claras de repudio.

Para reemplazar a Fajans se designó al investigador berlines Noddak. Ya se había aprobado el nombramiento cuando la Gestapo (policía secreta del Tercer Reich) revisó su currículum. En él estaba incluido un recorte del "Angriff" en el que lo mostraban fotografiado en compañía de profesores extranjeros, algunos de ellos de la U. R. S. S. con el siguiente epígrafe: "Profesor Noddak, íntimo con funcionarios soviéticos". No le sirvió para nada su explicación de que había concurrido como delegado oficial de Alemania a los actos conmemorativos de Mendel, en Leningrado, y que no podía en forma satisfactoria dejar de estar presente en los actos de clausura, en el que estaban presentes todos los delegados.

HENRY FORD NO ESCRIBIO "EL JUDIO INTERNACIONAL" SUS DECLARACIONES

El libro "El Judío Internacional", cuya redacción es atribuida a H. Ford, recobró actualidad. En las estanterías y vidrieras de las librerías montevideanas y Sud-americanas en general, reapareció de nuevo el vil pasquín antisemita.

Esta vez se trata de una edición clandestina hecha en Santiago de Chile.

El lugar de su impresión es una prueba suficiente de la procedencia nazi de la obra. Hace algunos años que la república chilena se convirtió en el foco central de la propaganda hitlerista para la América del Sur.

El nazismo no escatima esfuerzos (dinero), ni repara en los medios para difamar y calumniar al pueblo judío. El antisemitismo es una de sus principales armas para la penetración política en los países Sud-americanos. Pos eso recurre a los manejos más viles, al clandestinismo, a la reedición de libros sin la autorización del autor: los lanza a la circulación, no obstante haber sido negados por aquel a quien se atribuía la paternidad. Tal lo ocurrido con "El Judío Internacional", libro impreso por capítulos en "The Dearborn Independent".

No está pues demás, que las declaraciones de Ford respecto a este libro, dejado en el olvido en el correr de los años, vean hoy de nuevo la luz.

A tal efecto reprodumos la carta de H. Ford, dirigida a L. Marshall, respecto al libro, que nos ocupa y la propaganda antisemita en general.

TEXTO COMPLETO DE LA CARTA DE HENRY FORD

20 de Mayo de 1937.

Al Señor Luis Marshall, Presidente del "American Jewish Committee"

Nueva York.

Distinguido Señor:

Las múltiples ocupaciones que a diario me absorben, no me permitieron prestar atención a la dirección del diario de mi propiedad "The Dearborn Independent" ni de vigilar el contenido de sus artículos; por esta razón me vi obligado de confiar su dirección a otras personas, que desde aquel momento son los únicos responsables de sus publicaciones.

Lamento mucho el hecho, que los judíos y en modo particular los judíos americanos sienten no solamente a mi diario de instigador antisemita que a mí también me consideren su enemigo implacable. Algunos de mis buenos amigos, me expresaron sinceramente que tal indignación, por parte de los judíos es sobre manera justificada, dado el carácter de las acusaciones e insinuaciones hechas contra los israelitas, por "The Dearborn Independent" y reproducidos luego en folletos y en "El Judío Internacional".

Tales circunstancias me obligaron de prestar una atención especial al diario mencionado, a fin de averiguar la naturaleza exacta de los artículos en cuestión.

Una vez impuesto de su contenido, confieso sentirme profundamente tristeido e indignado por el hecho, que mi diario debiendo ser el paladín de una obra constructiva y cultural, se convirtió en un factor de propaganda necia y destructiva, resucitando viejos prejuicios y contribuyendo a la difusión de "Los Protocolos De Los Sabios de Sion". Estos "Protocolos", estoy convencido ahora, constituyen una misticación evidente, que pretende acusar a los judíos de tramar una confabulación universal, con el objetivo de asumir el control del capital y de la industria mundiales. No menos exacerbar es la imputación que toda actividad judía, va dirigida contra el orden público y la buena moral.

Si estuviese en mi poder, impedir la circulación de los "Protocolos", lo haría, sin un minuto de vacilación, porque yo aprecio sinceramente las virtudes del pueblo judío cuyos antecesores han contribuido tanto al engrandecimiento de la humanidad.

Aprecio la vasta participación que ellos toman en el desarrollo de la industria y el comercio; pero sobre todo estimo la sobriedad, el orden y la moderación de este pueblo, su laboriosidad, actividad y abnegación por los hechos de beneficencia y caridad. Claro está que todo rebaño tiene sus corderos negros, todas las razas, religiones y nacionalidades tienen sus individuos malos. Sería un error imperdonable juzgar a un pueblo entero, nada más que por la falta cometida por algunos de sus miembros. Por las razones expuestas adhiero, sin reservas a la condena de cualquier denuncia, campaña o ataque, dirigidos contra el pueblo judío.

Aquellos que me conocen, dirán que me es completamente extraña toda intención de ofender o causar daño a cualquiera que sea. Siempre he tratado de verme libre de prejuicios. Hoy declaro franca y públicamente que el estudio y examen de los artículos calumniosos de "The Dearborn Independent" y su recopilación "El Judío Internacional", me causaron mucha pena.

Creo mi deber de hombre honesto, de reparar los daños que he causado, aunque involuntariamente a los judíos y pedirles perdón por el mal que les he hecho sin haberlo deseado. Haré lo posible para retirar de la circulación todas las publicaciones antijudías y quiero asegurarles que desde esta fecha pueden contar enteramente con mi amistad y benevolencia.

Para concluir, permítame, señor Presidente, agregar que esta declaración se debe únicamente a mi propia iniciativa y voluntad, persiguiendo con ella exclusivamente el interés del Derecho y de la Justicia y lo que considero mi deber de hombre y ciudadano.

(Firmado) HENRI FORD.

Una Escuela Nazi Para Agitadores Políticos

(De "Nationaltidende", de Copenague).

La actividad de la propaganda alemana no conoce punto de reposo. Así, por ejemplo, la agitación nazi deberá ser intensificada todavía

NO COMPRE MUEBLES NI
TAPIZES SIN VISITAR LA
MUEBLERIA

Casa del Buzo

Av. G. Flores 2610-14
RADIOS
SUPERHETERODINOS DE
CINCO VALVULAS
DESDE \$ 59.00

en la periferia del Reich, donde la población alemana, mezclada con minorías nacionalistas podría dejarse contaminar por el espíritu democrático de los países vecinos. A fin de preservar a los alemanes de ese peligro, es necesario impregnarlos de ideología nazi, es necesario que las mismas ideas sean propagadas más allá de las fronteras.

Con este fin se acaba de crear en Berlín una "alta escuela especial", de agitadores y propagandistas. Los alumnos son reclutados únicamente entre los universitarios que, en posesión de un doctorado reciente, buscan un empleo. Para principiar, doscientos de estos jóvenes seguirán los cursos del "perfecto agitador nazi".

Al terminar el primer curso, serán enviados por grupos a las seis regiones fronterizas de Alemania a fin de llevar la "buena palabra". Estas seis regiones son, Sleiving, la frontera austriaca, la frontera polaca, báltica, holando-belga y por fin las regiones del Sarre y Renana. Los agitadores son reclutados entre los que poseen a la perfección una de las lenguas de los países vecinos.

Para "La Tribuna Popular"

UNA DEDICATORIA ACERTADA

El 2 del mes en curso, apareció en el diario antisemita una colaboración de Cleofé Pereyra de Gaicoa titulada "Girasoles" y especialmente dedicada a "La Tribuna". Extraemos algunas partes de este artículo, que la autora tan acertadamente, dedicó al órgano arriba mencionado:

"Ya sabemos que en botánica existe una planta cuya flor se llama girasol, porque jamás deja de mirar al Sol Febos".

Pero, "no sólo en botánica existe este fenómeno; también hay en el reino animal, hombres como el girasol, que sólo tiene vida cuando se inclinan a perseguir "al sol que más calienta". Estos son parásitos que pululan por el mundo, sin personalidad, regidos en su todo, por una sola ambición: el dinero ajeno, que les costee el sustento, pretendiendo llegar a la meta, sin parar en los medios".

Y más adelante:

"Los hombres que carecen de vida propia, pobres girasoles, que cual la flor, SOLO BRINDAN AL MUNDO UN PLATO CHATO, CARGADO DE SEMILLAS NEGRAS, SIN SAVIA, DESABRIDAS, INUTILES Y FUNESTAS, COMO SUS PENSAMIENTOS".

Hasta acá la transcripción. De nuestra parte no tenemos nada que agregar, que no sea el extraño parentesco, que notamos entre "el plato chato cargado, de semillas negras... y la propia "Tribuna Popular".

Ch. Pakman

Depósito de Cueros
Curtidos y Toda ●
Clase de Artículos
de Calzado ●

DURAZNO 998
UTE 87986

MANIFIESTO DE LA CONFERENCIA I. CONTRA EL RACISMO Y EL ANTISEMITISMO

LOS MEDICOS NAZIS Y LA JUSTICIA IDEM.

De "Humanité", de París".

Un caso increíble ocupó recientemente a los miembros de un jurado fascista en Alemania, con motivo de la muerte de un detenido político.

El minero August Fechtner, que "quince años antes había sido uno de los miembros activos de la Liga Espartaquista y participado en la insurrección de la misma", fué detenido. Al ser llevado a una pieza para ser interrogado y previendo las torturas que le infligirían, se infirió un extenso tajo en la garganta con un cuchillo que había en una sala vecina.

Uno de los empleados policiales que presenciaron la escena se dirigió inmediatamente al médico de policía, Dr. J., para que atendiera al herido. Recibió una contestación extraordinaria: "Se hundirá el mundo antes que yo atienda a ese sujeto".

El jurado llegó a la conclusión de que la muerte de Fechtner no debía ser atribuida a la no atención médica, pues "Fechtner seguramente hubiera fallecido aunque se le hubieran prestado auxilios médicos."

Autoretrato

Suelto aparecido en "La Tribuna Popular" del 20 de Marzo:

"LOS INTOCABLES. — No sólo en la India existe el problema que crea la existencia de los "intocables".

También en nuestro medio tenemos "intocables" que exigen que no se les ponga la mano encima, sobre todo en lo que se refiere a los comentarios políticos.

Y si se pudiera verles la conciencia nos encontraríamos con una enorme mancha negra y que, además, despidió mal olor.

Por ese lado, francamente, nos resultan intocables..."

**EL MEJOR
DENTIFRICO
PALMOSAN**

**PRECIO
\$ 0.30
U. T. E. 22-3-310**

Reunida en París, la Conferencia Internacional contra el racismo y antisemitismo dirige a todos los hombres y a todos los pueblos que defienden, a través del mundo las ideas de progreso social y de libertad, la expresión de una solidaridad permanente y completa.

Fuerte del apoyo de millares de hombres de todas las opiniones y de todos los orígenes, representados, en su seno, por organizaciones de todos los países que permanecen libres, la Conferencia Internacional contra el racismo y el antisemitismo lanza al mundo civilizado, un llamado a al vez angustiado y ferviente para la defensa y la salvación de las razas oprimidas y por la paz universal.

Los representantes de las amplias masas democráticas proclaman solemnemente a la faz del mundo que ellas no alimentan odio más que contra el odio, cuando él codificado, erigido en doctrina, y teniendo por consecuencia la desgracia o la muerte de millares de seres inocentes.

En Europa y en todos los otros continentes los teóricos de la opresión política y de la reacción social han instaurado regímenes e ideologías que se traducen por exacciones sin nombre, por el envilecimiento del pensamiento, por la condonación de la verdad, de la justicia y de la simple dignidad humana.

Segura de representar, según la frase de Anatole France, un momento de la conciencia humana, cuando la guerra está en las puertas y los pueblos cuando los espíritus más emancipados vacilan entre la tiranía y el espíritu de libertad; la Conferencia Internacional contra el racismo y el antisemitismo, os habla en nombre de todos aquellos que, en el mundo se rehusan a la primacía de la violencia estéril y de la sinrazón.

Llamamos a la gran colectividad humana, a los más altos representantes del espíritu y a los sabios, a todos aquellos que a cualquier título, han ilustrado este siglo, a las grandes masas trabajadoras que, bajo todas las latitudes conocen el dolor de los hombres, para que se junten en una vasta Unión Mundial contra el racismo y el antisemitismo, que encarne todas las esperanzas de los pueblos libres.

En un momento tan dramático de la historia, en el inquietud general de las naciones, la Unión Mundial contra el racismo y en antisemitismo debe expresar una irreductible voluntad de paz internacional y de aproximación entre los pueblos.

No es verdad que el odio sea eterno. No es verdad que las razas estén destinadas eternamente a enfrentarse. No es verdad que el origen pueda constituir un estigma indeleble. No es verdad que los pueblos y las naciones estén eternamente consagradas al holocausto para el triunfo del hitlerismo surgido de la Inquisición y de los fanatismos exasperados de las primeras épocas.

Síntesis de las aspiraciones legítimas de los oprimidos, reflejando en su seno todos los aspectos de la humanidad, teniendo conciencia de hablar en nombre de los pueblos cargados de cadenas, y no habiendo podido ver hasta este día la audiencia de la opinión universal. La Conferencia Internacional contra el Racismo y el Antisemitismo dirige un llamado ferviente a todas las organizaciones a todos los partidos, a todas las agrupaciones filosóficas o confesionales que se suscriban a los principios fundamentales de la justicia social.

La Unión Mundial contra el racismo y el antisemitismo está abierta a todos. Quien quiera leal y apasionadamente servir a la causa de los hombres, tiene el imperioso deber de adherir a ella.

Dispuesto a colaborar, efectiva y eficazmente con todos los grandes movimientos generales que, desde la guerra, han agrupado a su alrededor la élite de los pueblos y de las razas, tendiendo la mano a aquellos que, ante nosotros y como nosotros, están dispuestos a sacrificar lo mejor de ellos mismo para la salvación de la humanidad. En el secreto de su alma, esperan un porvenir desprovisto de odios y miserias, los adherentes de la Unión Mundial contra el racismo y el antisemitismo juran:

Luchar por todos los medios a su alcance para hacer respetar los derechos imprescriptibles del hombre a vivir libre;

denunciar en todas partes y en todos los momentos los excesos del racismo y del antisemitismo;

movilizar a los corazones y a las voluntades para que el mundo pueda finalmente conocer, después de la angustia de las horas presentes, la certidumbre de un porvenir magnífico por el amor y la fraternidad de los hombres.

CELULAS NAZIS EN AUSTRIA

VIENA.— (Havas). — La policía descubrió dos centros de propaganda nacional socialista en uno de los cuales se editaba un diario clandestino denominado "Oesterreichischer Beobachter".

La policía se incautó de gran cantidad de material de propaganda deteniendo a varias personas.

LA LUCHA DE HITLER CON LA IGLESIA

BERLIN. — Las autoridades allanaron la imprenta y las oficinas del diario católico "Germania" con el objeto de secuestrar el texto alemán de la encíclica pontifical relativa a la iglesia del Reich. La operación resultó infructuosa pues no se encontró el documento. Según parece el texto de la encíclica fue impreso en el interior y distribuido en los Obispados con las mayores precauciones. En esta capital varios mensajeros motociclistas lo llevaron a las diversas parroquias. Ciertos rumores confirmaron que se allanó el domicilio del Obispo de la capital.

PROPAGANDA NAZI EN EL ORIENTE

(De "The Chicago Tribune" de Chicago)

Los jefes nazis han echado el ojo sobre Oriente. En Teherán, capital de Irán, editan un diario, el "Irán Bastán". El director del mismo, mayor Von Viebahn, es jefe de la oficina político-comercial del partido nazi. Esta oficina edita también un diario de propaganda para la India del Norte.

Cosas del Tercer Reich

"Matar a todos los judíos en una noche, sería la fiesta más gloriosa de nuestra historia", ha declarado un jefe nazi.

Parece sin embargo, que tal opinión no ha agradado a Hitler, quien ha llamado a su presencia al "impaciente" y le ha hecho notar la barbaridad que supone su declaración, preguntándole si estaba loco.

La filética de Hitler a su subordinado nos parece sensata. Si matan a todos los judíos en Alemania a quién achacarle entonces, el hambre, la miseria y desesperación que actualmente padece el pueblo alemán?

Giovanni Papini Demuestra lo Absurdo del Racismo

(DE "Il Frontespizio", de Florencia)

La historia universal, la experiencia y el sentido común, enseñan que las razas engendran hombres superiores e inferiores; frente a ese conocimiento secular y diario, los racistas acérrimos no pueden adoptar más que dos actitudes: afirmar — oponiéndose a la historia, a la etnografía y a los documentos — que los genios de nombre y origen italiano, francés, ruso y otros, son en realidad de origen alemán, o negar — contra la evidencia — la autenticidad y la calidad de los genios no alemanes. Los racistas recurrieron a los métodos, con el resultado que es de imaginar; probando y confirmando su ignorancia y mala fe.

LA TEORÍA RACISTA DESMENTIDA

La teoría racista de que sólo las razas puras engendran hombres superiores, ha sido desmentida por sus propios sustentadores, al afirmar que los latinos de la Edad Media se deben al aporte de sangre germánica, de resultas de la invasión bárbara.

«Cómo la raza germánica, a pesar de toda su pureza, no produjo en los siglos XII, XIII y XIV, genios comparables a los que tuvo Italia y Francia en ese entonces? De dos cosas, una: o la mezcla de la sangre es fecunda, o bien es inexacto que los genios latinos de la Edad Media descierden de los invasores germánicos.

En ambos casos, la falsedad de la afirmación racista es evidente.

LA OBSESIÓN ALEMANA

Un discípulo de Freud, podría decir, y con más razón de la que le es habitual, que el racismo de hoy es un "fenómeno de compensación". Desde la Edad Media, los civilizados desprecian a los alemanes y éstos, están obsesionados por la convicción de que son superiores a todos. Esta es también la psicología eslava de los "humillados y ofendidos" de Dostoevsky.

El manifiesto más antiguo de la primacía germánica, es la "Oración a la Nación Alemana" de Fichte, que surgió poco tiempo después de que Napoleón venciera y sometiera a los alemanes. El "Mito del siglo XX", de Rosenberg, apareció años después de la derrota de 1918.

Luego de la guerra victoriosa de 1870 al 71, el pangermanismo ha tenido por principales promotores a los franceses e ingleses; (Gobineau, Houston, Chamberlain, etcétera). Cuando los alemanes son vencidos, no dan crédito a la evidencia; se rebelan contra el mundo entero, y para obtener una revancha, que es imposible por las armas, sueñan con un desquite filosófico o científico.

El pueblo alemán es el mejor del mundo; fuera de él no hay nada bueno. La prueba de su destino de dominación universal, está en que fué vencido por una coalición de envidiosos.

Para olvidar las humillaciones recibidas, el hombre se embriaga Alemania, en idéntico caso, bebe la inmundicia de su racismo.

"CAMOUFLAGE" Y SOBERANIA

El racismo no es más que el "camouflage" de la eterna soberbia alemana, recubierta por los harapos de la ciencia y la historia, falseadas. Ese conjunto de tribus conquistadoras, que ni Bismarck consiguió unificar, sufre aún de "delirios" de grandeza. Como desde hace algún tiempo Alemania no produjo hombres de primer orden — los últimos germanos de renombre universal, Freud y Einstein, son judíos —, se propuso deificar a su pueblo. Cada alemán, por el solo hecho de serlo, es una partícula de Dios, de un Dios psicológico y terrestre, el único que reconocen.

El último rústico de Pomerania es, gracias a la sangre superior que corre por sus venas, más digno de admiración (y veneración) que un genio nacido en Italia o en Rusia. Un alemán imbécil es un semidios oculto; un latino genial es un charlatán que tiene suerte (a no ser que se trate de un "descendiente" de los invasores bárbaros). Considerado desde un punto de vista metafísico, el racismo constituye el último aspecto adoptado por el ateísmo alemán: una guerra contra Dios, contra el Dios personal y exímio de la *perennis philosophia*.

EL ALEMÁN Y DIOS

El hombre es divino y el alemán la más alta manifestación de la divinidad; está, pues, destinado a someter a los dioses secundarios e indignos, que se encierran en las otras razas. En cierto modo, se trata de una nueva ofensiva contra el Cristianismo, y en particular contra el

Catolicismo. No más trascendencia, no más Dios, no más jefe invisible y sobre todo, no más Evangelio. Cristo no fué más que un judío anarquista, que corrompió la sangre alemana. (Otros, más tímidos, hacen de El un ario rubio, que habría que separar de sus discípulos, y sobre todo de Pablo).

He aquí las "amables" palabras de una canción de la juventud hitleriana: "Los tiempos pasaron, los sacerdotes quedaron, para dobar el alma del pueblo. Ya sea con Roma o con Lutero, ellos enseñaron la doctrina hebrea, pero ahora la época de la Cruz ha terminado; ahora se eleva el disco solar, y libres de Dios honramos a la Patria".

A la sangre de Cristo, vertida por los hombres de todas las razas y de todas las condiciones, los jóvenes alemanes prefirieron "la sangre nórdea" que están dispuestos a derramar, para hacer masacres y avassallar a los demás pueblos, y en su noble fin, reniegan de los cielos de Dios, y de la tierra de Roma.

ENVIDIA

El racismo es la última batalla alemana librada contra Roma, ya que la insurrección y la invasión germana, contribuyeron mucho, al desmembramiento del Imperio Romano. A pesar de todo, en Almania ha quedado algo de Roma, ya sea en el protestantismo, que nunca ha podido librarse del pensamiento greco-latino de San Agustín, o en los códigos, en el arte y en la cultura, donde se registran huellas profundas de la influencia secular de Roma, Italia y Francia.

He aquí la última repulsa, la última expulsión: todo lo que no es alemán se rechaza. Desean volver a la civilización primitiva de las selvas germánicas y reniegan de los héroes más gloriosos de su pasado: de Carlomagno por demasiado católico; de Lutero, por demasiado judío; de Goethe, por demasiado helénico. Los reemplazan, respectivamente, por Vitukind, el pagano; por Meister, el semi-indio y por Schiller, el predicador. Los alemanes no pueden soportar la grandeza, la idea, la visión, la ley de Roma, así sea la Roma de Augusto o la de Gregorio VII.

Quedan advertidos los italianos que aún conservan ciertas ilusiones en sus mentes olvidadizas...

HITLER, INSTRUMENTO DE LOS AGENTES DE MUERTE

Por HEINRICH MANN

Hitler persigue a los judíos, porque es menester que exista un espejismo para sorprender la buena fe del mundo, ya que el medio millón que vive en Alemania representa una minoría insignificante, cuya total eliminación no afectaría la suerte de los alemanes en absoluto.

Los dirigentes de Alemania son tan cobardes, que proclaman a los indefensos como la mayor amenaza y los persiguen como si en realidad constituyeran una fuente de peligro.

Y las naciones, más poderosas naciones han hecho para impedir las cruelezas perpetradas en Alemania, porque sólo tienen en cuenta el negocio. Hitler les compra materiales bélicos, que no paga. Pero a consecuencia de estos preparativos guerreros, las demás naciones se han visto impelidas a comprar también, y éstas sí pagan.

De este modo, Hitler no es más que un agente internacional de los fabricantes de armamentos. Para lograr su objeto emplea chicanas na-

cionalistas y fraudes raciales. En realidad, todo eso tiene como único objetivo postergar el derrumbe inevitable del actual orden social.

De aquí que los judíos se hallan en una disyuntiva. Si su manera de pensar va de acuerdo con las normas del capitalismo, por fuerza han de aceptar la persecución anjudía. Si en cambio, promueven protestas contra el antisemitismo a la vez que contra el capitalismo, son condenados por su "bolcheviquismo judío".

Los israelitas deben luchar contra todos los excesos y en primer término contra los fabricantes, cuyo agente — Hitler — es su enemigo más encarnizado. Por ese camino los judíos servirán mejor su causa.

Existe la necesidad imperativa de formar un Frente Mundial, con el objeto de combatir el fanatismo y todos los ataques a la civilización. Este Frente tomaría a su cargo la investigación de los acontecimientos entre bastidores y llamaría después a los culpables a rendir cuenta de sus actos. Los que son más perseguidos tendrían más obligación de cooperar con el Frente Mundial.

LOS JUDIOS DURANTE EL COLONIAJE

(Viene de la Pag. 2)

ciales historiadores españoles. Tenían sangre judía en las venas: el obispo Alonso de Burgos; el obispo de Segovia don Juan Arias; el arzobispo de Granada y confesor de doña Isabel, Fray Hernando de Talavera, que fué procesado. A veces los perseguidores fueron prelados salidos de entre los mismos conversos, como el obispo Pablo de Santa María, judío católico que se ensañó con sus correligionarios, para certificar la integridad de su celo. Si esto ocurría en la metrópoli con altos dignatarios de la Iglesia, puede inferirse lo que pasaba en Indias, en obscuras aldeas donde los expedientes sobre limpieza de sangre eran fácilmente burlados, dados los medios de identificación personal.

Los testimonios del proceso seguido por el Santo Oficio, contra el judío Diego López, según se llamaba el padre de los Pinelo, son numerosos y pintorescos. Deponen vecinos de Córdoba como Juan de Mitre, vecinos de Santiago como Pedro Barraza, o vecinos de Santa Fe, como Juan Ruiz de Atienza, gente cristiana que arroja sospechas contra el acusado y otros portugueses amigos suyos, todos judaizantes. Los nombres de otros falsos conversos inculpados ante el Santo Oficio forman lista copiosa: Martín de Medina, Mateo Sánchez Rendón, Jorge de Paz, Diego Pérez de Acosta, Diego Núñez de Silva, Manuel Núñez Magro, de quienes huesos y esqueleto fueron quemados en 1685, y Juan Acuña de Naronha, a quien se le oyera con frecuencia decir, cuando vivió en Santiago: "Loado sea Dios; el Señor del cielo sea bendito; que grande es el Dios Israel, de Habraham, de Isaac y Jacob". A unos se les acusaba de haber santificado los sábados; a otros, de haber realizado ritos mosaicos en los traspasos de sus casas provincianas o de haber escarnecido imágenes del culto en ciertas ceremonias secretas, que se realizaban a puerta cerradas.

Había en todo esto mucho de fanática alucinación o de envidiosa perfidía. Propósitos de venganza dictaban a veces las denuncias; pero casi siempre iban a herir algún converso sospechoso, o algún sifardi disfrazado de cristiano viejo. Ciento navio del Brasil llegó cargado de cien portugueses que pretendían desembarcar ocultamente en las costas de Buenos Aires. Otro vino a nuestro puerto, que trajo medallas con imágenes de Moisés. Otro llegó de España que dijo haber padecido varias tempestades, todas en día Sábado, y que esto era, sin duda, conjuro de ciertos sos-

pechosos judaizantes que venían a bordo. En el siglo XVII, las cárceles del Santo Oficio en Lima, a cuya jurisdicción pertenecíamos, llenáronse de falsos conversos procesados. Buenos Aires y nuestras capitales de provincia dieron carne al tizón de la Iglesia, y la víctima fué, con harta frecuencia, algún clérigo, "solicitante" o sacrificio, de sangre judía.

No podemos calcular cuantos de estos sefardíes entraron en territorio argentino durante la época colonial, ya vinieran directamente de Portugal o de España, o ya indirectamente, después de haber pasado por el Brasil o el Perú. Lo que no cabe duda es que, a juzgar por los procesos de inquisición, que duraron hasta fines del siglo XVIII, la inmigración judía tuvo importancia en la época colonial, si bien no fué colectiva y libre como después de la emancipación. Esa importancia proviene de la calidad de los conversos, del peligro que los judaizantes desafían, y de la inquietud social que tales procesos engendraron en la conciencia católica de nuestros pueblos. No hubo tribunal del Santo Oficio en nuestro país, aunque se gestionó su fundación. No hubo por consiguiente autos de fe ni quemadero inquisitorial en ninguna de nuestras

ciudades. Pero los comisarios del Santo Oficio, hasta acá destacados, eran suficientes para descubrir a los judíos, organizar los sumarios, y enviar los presos a las cárceles y quemaderos de Lima.

He querido con esta disertación, recordar a los actuales residentes judíos, que la inmigración de hombres de su raza data de tres siglos en nuestro país. En gracia a la brevedad, no he podido documentar esta historia con varios casos concretos como el de los Pinelo. Pero de aquella secular experiencia podemos extraer aleccionadoras reflexiones: una es la asimilación de los judíos coloniales a las raza española de nuestros orígenes, y otra es la diferencia entre la inmigración anterior a 1810, que podía costar la vida al judío inmigrante, y esta posterior, que hoy se realiza bajo el seguro de nuestra hospitalidad humanitaria y nuestra legislación liberal.

Mediten el episodio los judíos actuales, y vean cómo nuestras fechas de 1860 y 1853 han sido faustos propicios a su destino de pueblo errante y perseguido, y cómo nuestra historia guarda secretos de su propio historia.

Ricardo ROJAS.

Nos Escribe un Lector

Señor Director de "Decimos" Don B. Sifre.

Muy señor mío:

Después de saludarlo muy atentamente, me dirijo a Ud. para comunicarle que he leído su muy culta tribuna "Decimos" y me bastó leer su contenido para asociarme a usted, a los buenos cristianos, para luchar contra una política cesárea que pretenden ceñir con sus tenaculos el cristianismo; no lo conseguirán!!

Aunque muy joven, Señor director, me he dedicado a predicar el cristianismo y ahora que veo al mismo en peligro, no puedo permanecer inmutable ante tal situación.

Todo buen creyente debe de leer "Decimos" por tratarse de una tribuna de suma cultura y justicia.

Desde ya puede contarme entre sus lectores y colaboradores fieles, sí mismo todo caso de antisemitismo, será denunciado a esa redacción.

"Decimos" es la tribuna que necesitábamos; explicaré a mis amigos lo que trata "Decimos" y me encargaré de propagarla con todo mi entusiasmo y ahínco.

Señor Sifre, no lo molesto más; sirvase aceptar el saludo de un amigo cristiano y reiterando mis felicitaciones a Ud y a los que luchan a su lado me es grato saludarlo con mi consideración más distinguida.

Muy atentamente

JOSE GAGLIOTTI

Juncal 1255.— Ciudad.

El Colmo del Ridículo

Julius Streicher, acólito de Hitler, ha hecho recientemente bailar ante un cuerpo de ballet a un crítico teatral gordo y poco ágil.

Esta escena ridícula e hilarante la motivó la censura que de este cuerpo de ballet hizo el nombrado crítico, quién, no tuvo en cuenta la norma recientemente impuesta por el nazismo, de que para criticar a alguien es preciso saberlo hacer mejor que él.

Ténganlo bien presente los aficionados que concurren al Estadio: para censurar a Cioca, Cadilla, a Varellita o a cualquiera de nuestros "cracks", es necesario saber jugar mejor que ellos, de lo contrario hay que callarse la boca.

Tal el extremo a que llegan las fieles hitleristas.

Samsonovich & Kaminsky

ITUZAINGO 1485

Fabricantes de Botones y Artículos de Galalith
Representaciones en General de Europa, Norte
América, Japón y China.

U. T. E. 83515

LOS GAUCHOS JUDIOS • LA VISITA • POR ALBERTO GERSCHUNOFF

Se detuvieron ante el portón, recibidos por una jauría de perros. Jacobo gritó al estilo comarcano, sin atribuir importancia a tales palabras en boca de un judío:

—Ave María!

El guri de la estancia sosegó a los perros a cascotazos y puntapiés.

Reconoció a su amigo Jacobo, y exclamó, dirigiéndose al viejo:

—Patrón, tiene visitas: ¡es don Abraham con su gente!

Apeáronse los viajeros. Don Estanislao le saludó con exclamaciones, y las criollas rodearon júbilosamente a la familia del matarife. En seguida se ordenó a la china la preparación del mate, y bajo el alero, donde descansaba todo el que se sintiera fatigado por el camino, sin preguntársele quién era ni de donde venía, hombres y mujeres se instalaron entre charlas y risas. Rabi Abraham, mesurado, solemne, cortés, se inclinaba a cada rato sintiendo sin comprender el sentido de la mayor parte de las frases de amistad y de agasajo. Quien hablaba era Jacobo. Contó, jugueteando con el pesado rebenque, una peripecia del viaje — la rotura de una rienda — y alabó el sabor del mate que servía Deolinda, la hija mayor de Benítez.

—N. en el cielo se chupa uno así...

La señora de Benítez, con estirado coqueteo, repuso:

—Es favor, muchacho, es favor.

Don Estanislao, hablaba con su abundancia de costumbre, gesticulando y atropellando las palabras. La luna bañaba en su luz dulce aquella huesosa figura cuya pera de plata y rudo pernil se dibujaba como una estampa en la tranquilidad de la noche. Gaucha parecía también la silueta del judío de grandes barbas, extensa melena, nariz gibosa y alta frente, vestido de bombachas como los nativos de suelo, y, como ellos, con ancho tirador en la cintura. Iba y venía Deolinda con el mate. Sobre la espalda descendían gruesas y magníficas, las trenzas oscuras, y al andar, la zarza crujía. Sus grandes ojos tenían fulgor. El timbre nítido de su voz, dirigirse, cortaba el aire al hablar.

Rabi Abraham pensó un elogio de elegancia arcaica y erudita para la hija de su amigo; con esfuerzo visible pudo construir la frase:

—Don Estanislao, su nobleza se refleja en la hermosura de sus hijas, porque, los espíritus dignos, dice un maestro — de venerada memoria — sólo engendran belleza.

Don Estanislao contestó, sin penetrar muy bien el concepto:

—Ansina es no más.

Las mujeres anudaron una conversación sobre cosas domésticas. Doña Gertrudis enumeró las cualidades de su vaca — la Gordiflona — :

—Es mansita como una criatura; la orleño dos veces al día; a la mañana y a la tarde da un balde de leche; no esconde nunca.

La esposa del matarife se asombró; lamentó no poder expresarse en tér-

minos iguales de la suya, que era escondona y mañera.

Jacobo, que comprendía las angustias de su ama para explicarse, intervino a tiempo:

—Si no la maneamos y le sujetamos la cabeza al poste, no se le saca una gota y patea el tarro.

Comentóse la fecundidad de las gallinas, y misia Gertrudis se quejó del gato que tiene la costumbre de perseguir los pollitos.

—¡El gato! — exclamó Deolinda— Ayer no más me mató un cardenal.

Poco a poco, la conversación iba languideciendo, enervada por la dulzura de la noche. Los árboles, cubiertos de flores, saturaban de aroma el ambiente, las margaritas, en denso plantío, blanqueaban los huecos de la arboleda, llena de luna.

Rabi Abraham dijo:

—En toda la tierra no se ve cielo como aquí.

Y explicó que había estado en Palestina, en Egipto y en Rusia, pero

en región alguna es de un azul tan intenso como en Entre Ríos. Completando su pensamiento, añadió:

—El cielo entrerriano es protector y suave. Hallándose solo, por ejemplo, en medio del campo, el espíritu no sufre sugerencias de miedo; su luz es benigna.

El viejo gaucho penetró la idea de Rabi Abraham. Su alma, simple y clara, vibró como un cántico en la noche gloriosa, bajó el cielo incomparable, cuya bóveda sublime les cubría con su blancura. El boyero trinó en la jaula herrumbrosa, y del corazón del anciano legendario salió un profundo suspiro, un suspiro que expresaba su amor al terruño, por el cual arriesgara tantas veces la vida en la guerra, paladín de lanza y trabuco, temido en la selva y en la ciudad.

Descolgó la guitarra, y sus flacas manos rasguearon las cuerdas; con voz extremecida moduló la vieja copla del pago:

Entre Ríos tierra mía,
¿Dónde hay cielo como el tuyo?

Tus lomadas y tus ríos...

En la quietud dilatada, un gallo agitó ruidosamente las alas y cantó en la noche.

JOSE BIBBERMAN COLOQUIOS ESPECIAL PARA "DECIMOS..."

El antisemitismo ha sido siempre alarma de las reacciones en las épocas más retrógradas y de los gobiernos más bárbaros. (Del periódico RUMBOS DE GOYA, provincia de Corrientes).

HABLA LA HISTORIA

“Unos de los crímenes más odiosos perpetrado al través de la historia contra la libertad de conciencia, fué la persecución feroz de la raza semítica”. — G. Bovio.

LA RAZON

El antisemitismo y el odio racial son ideas exóticas que nacen y se desarrollan en cerebros anquilosados.

EL HOMBRE

Si ha cuatro lustros, más o menos, me hubieran preguntado si tendríamos antisemitismo en la República Argentina, una estremecida carcajada sería consabidamente mi respuesta.

LA EXPERIENCIA

Pero los tiempos cambian. Todo renuevase: el hombre, la sociedad... Algunos evolucionan, otros marchan hacia el abismo...

LA CONCIENCIA

Razón tuvo Max Nordau al sentenciar: “¡Civilización, utopía!

EL HOMBRE

En los tiempos actuales es una gran verdad. Doloroso parto. Ayer hubiera sonreído; hoy, mis labios marcan un rictus agudo y mi razón clama justicia. Mi alma hálase pesarosa, embargada un gran dolor, dolor que despierta mis fibras más sensibles, y ante los

hechos que están acaeciendos, mi alma despierta del letargo sumido. Sublevase mi espíritu. No puedo ni debo tolerar la iniquidad que cometan con mis hermanos.

LA VIDA

El hombre debe ser elemento activo en el proscenio humano, por lo tanto consecuente con su rol.

EL HOMBRE

Basta de esta comedia que va resultando una sentida tragedia. Es necesario poner coto: no hay razón en perseguirnos. Mercedemos un destino mejor. Siempre ultrajados, vilipendiados por las hordas ciegas... y fanáticas.

EL TIEMPO

Debe cesar ese odio inhumano!

LA HISTORIA

A la raza judía se le debe muchísimo. Fué cuna y madre titular de muchas naciones. Fué Castalia y aún hoy muchos beben de su sapiencia. Los israelitas también legaron a la humanidad la más alta concepción filosófica: el monoteísmo. Siempre es levadura. Y aún hoy, proscripta da hombres de ciencia, y en las artes y en todas las aplicaciones virtuosas.

CLAMORES HUMANOS

(Versos de la exquisita poetisa chilena Gabriela Mistral).

Raza judía, carne de dolores,
raza judía, río de amargura,
como los cielos y la tierra dura,
y crece aún tu selva de clamores.

Buenos Aires 2 de Abril.

EDITORIAL JUDIO - URUGUAYA

COMUNICADO

(SECCION DE LA ASOCIACION
CULTURAL JUDIO-URUGUAYA)

El amplio programa de difusión cultural, que se había trazado la Editorial Judío - Uruguay, entra ahora en su faz de ejecución. Ediciones populares, en forma de cuadernillos mensuales de 64 páginas y a precio de quince centésimos cada uno, harán conocer a la colectividad judía, la historia y geografía, economía y literatura del Uruguay. El primer cuadernillo de la historia nacional ya está en preparación y verá la luz a mediados del mes de Mayo. Con esta pequeña gran obra se inaugurará la labor editorialista en idish, que tiene por objeto la difusión de la cultura nacional entre la colectividad israelita. Abocándonos a la realización de nuestro programa, cumplimos con una aspiración largo tiempo sentida por la colectividad, de conocer a su nueva patria y a sus habitantes, con quienes comparte su suerte.

Gracias a la buena acogida y amabilidad de la prensa idish del país, hemos podido hasta ahora dar a la publicidad algunos capítulos de la historia nacional, reseñas geográficas, ediciones de versos y novelas cortas de los mejores poetas y escritores uruguayos.

Salvadas las primeras dificultades, daremos también comienzo, en el próximo mes, a nuestras ediciones en castellano, con la publicación de varias novelas de autores judíos.

La Secretaría

El Führer visto por un diario nazi

(Del “Arbeitertum”, Organo del Frente Nazi del Trabajo)

Ellos (los críticos) olvidan que las águilas nacen. Estas moran en las más altas cumbres. Sus ojos son penetrantes y abarcan toda la superficie de la tierra. Aquellos que pululan por los valles y en las pequeñas colinas no alcanzan a ver las águilas; no saben nada de las inmensidades del espacio en las alturas. Ellos viven sollozando y gritando en perpetua oscuridad. Pero cuando ella baja a las llanuras en poderoso vuelo y agitando sus vigorosas alas ellos tiemblan. Ella está más allá de sus conjeturas y sólo produce estremecimientos de pánico...

Nuestro “Führer” es una de estas águilas. Mensajero del Cielo, mora en las altas montañas de la Virtud, la Sabiduría y la Fuerza. No necesita probarlo. Es una realidad, un don de la Providencia, un mandato supremo... Todos debemos aprender de El. Las virtudes de la Divina Religión son las virtudes de nuestro “Führer”.

Fuera el Agente de la Gestapo en Montevideo!

Desde el advenimiento de Hitler al poder, cientos de agentes nazis, espías y agitadores políticos son enviados a todos los países del mundo. Un presupuesto de dos mil millones de reichs-marks es destinado a mantener a los emisarios hitleristas, a pagar la prensa, a comprar hombres y conciencias, a organizar grupos nazis y centros de espionaje.

Ninguna soberanía nacional es respetada, burladas están las leyes de los países extranjeros. La infiltración nazi, el establecimiento de la Ausland Organisation (Organización Exterior) con sus Orts-Gruppen (Grupos Locales) de alemanes hitleristas y de grupos fascistas de elementos autóctonos, que se orientan sobre el nacional - socialismo, constituyen hoy día un serio factor de inquietud y de incertidumbre para todos los países del mundo. Una serie de complotos, de conspiraciones de secuestros y asesinatos políticos se vienen sucediendo desde 1933 a la fecha.

Austria se encuentra constantemente convulsionada por las actividades nazis. Conspiraciones tras conspiraciones ponen en peligro la paz y la estabilidad del país danubiano. La agitación nazi culminada en el asesinato del canciller Dolfuss, no decrece no obstante el pacto de "buena vecindad" y de la no introducción en los asuntos internos de Austria, firmado por el "Führer".

Mismo Polonia, la aliada de la Alemania nazi, se ve repetidas veces obligada a reprimir con viva fuerza las confabulaciones teutónicas en su territorio y en especial modo en la Alta Silesia. Tras la máscara de amistad y de colaboración militar, el hitlerismo forma organizaciones ilegales, en suelo extranjero e insinúa la separación de regiones enteras, por intermedio de la insurrección armada. Así sucede en Polonia, así también en Francia (tal el caso de Bretaña).

Un despacho de la agencia Havas, procedente de Budapest, del 5 de marzo del año en curso, nos da cuenta que el gobierno húngaro descubrió un "putsch", que preparaba un partido de la extrema derecha con la ayuda de una potencia extranjera. El gobierno tuvo, que tomar medidas radicales para reprimir el movimiento faccioso, dirigido desde Berlín.

La policía francesa descubre el 21 de marzo un contrabando de armas desde Alemania, destinado al Partido Social del coronel de La Rocque. Rusia deporta a súbditos alemanes, que al servicio del gobierno del 3er. Reich, cometieron actos de sabotaje contra la industria soviética.

Estos hechos se repiten en cuantos países existen sobre la tierra. Las naciones americanas tampoco constituyen una excepción; en los Estados Unidos, el Congreso está,

en estos momentos abocado a la investigación de la denuncia del diputado Dickstein sobre las actividades del partido nazi "Deutscher Volksbund in América", que cuenta con 120 organizaciones en 42 estados y dirige el espionaje y la propaganda antisemita en el país del Norte.

En América del Sur abundan también los agentes nazis. En 1935 fué enviado a Buenos Aires el siniestro secuaz de Hitler M. Buch, para organizar los grupos sudamericanos del partido nazi. Desde aquel entonces a nuestros días múltiples hechos se produjeron que manifiestamente denuncian la introducción nazi en las repúblicas sudamericanas. La influencia del nazismo se nota en cuantas gacetillas mercenarias existen en éstas tierras. En todas partes se valen del antisemitismo para encubrir sus verdaderos propósitos y efectuar su penetración política, necesaria a sus preparativos guerreros. Así lo hacen en todo el orbe y así también en nuestra República.

Es de nuestro conocimiento que un agente de la Gestapo se encuentra en Montevideo. No es desde luego nada extraño. ¿Por qué va desmerecer el nazismo a nuestro país? Aquí también hay reservas de materias primas y de hombres para el caso de guerra; aquí también hay grupos reaccionarios, que ven en el hitlerismo un aliado natural para

sus intereses egoístas. Estos grupos, es verdad que son reducidos, pero no por eso dejan de ser un sostén para la infiltración nazi en el Uruguay.

Los países europeos y los Estados Unidos de América dieron el toque de alarma, por las actividades corruptoras y disolventes del nazismo. Es nuestro deber recoger las enseñanzas de los otros países. Corresponde a las autoridades investigar las actividades del agente de la Gestapo y de la Ortsgruppe nazi en Montevideo; esclarecer la procedencia de la campaña difamatoria contra la colectividad judía del diario antisemita y descubrir al aparato de distribución de las hojas nazis en el Uruguay. Las medidas correspondientes deben ser tomadas!

Jesús Fué el Primer Nazi

(De "Il Lavoro" de Génova)

"Jesucristo ha sido, no sólo el más encarnizado antisemita de todas las épocas, sino el primero y más grande de los nacional-socialistas". Esta afirmación fué formulada por M. Arthur Dinter, autor del libro racista "El pecado contra la sangre", en una conferencia cuyo tema era "La doctrina pura del Salvador".



EL ANGEL DE LA PAZ "MADE IN GERMANY"
—Las alas son, naturalmente, algo pequeñas. Sacá del hangar tu aeroplano de bombardero. — Dibujo de Antonio Hansen

Reflexiones de un Católico

Una ola de antisemitismo llega a nuestras playas, de otras viejas tierras infectadas de problemas de orden económico y por viejos rencores e intereses. Veo con profundo pesar, a muchos que dicen ser católicos, contrariando los dogmas de la verdadera fe cristiana, contribuyendo a la persecución de los judíos. Olvidando que el verdadero amor a Dios consiste en guardar fielmente sus mandamientos.

Nuestro Señor Jesucristo dijo: Si alguno me ama guardará mi palabra, esto es más, mis mandamientos. (San Juan XIV, 23).

Los católicos sobre todo debemos recordar, que es necesario amar al prójimo como a nosotros mismos, por amor a Dios, porque el prójimo es imagen e hijo de Dios y un hermano nuestro. Quien ofende al prójimo, ofende a Dios.

Los líderes del antisemitismo explotan el fanatismo e ignorancia de las gentes, para inculcar en las almas sencillas, sus falsas y absurdas doctrinas. No debemos confundir como los ignorantes y maliciosos la devoción con el fanatismo; sabed que la devoción es una virtud y el fanatismo es un vicio, por lo tanto peca el que es fanático.

No olvidemos que el cristianismo, también fué terriblemente perseguido en los primeros siglos de la iglesia, distinguiéndose en dicha persecución, el emperador romano Diocleciano, en cuyo tiempo, fué la era de los mártires que ofrendaron sus vidas para mayor gloria de Dios y de la iglesia.

Consiguieron su objeto los que con tanta saña persiguieron a los cristianos? Por qué entonces os entregáis atados de pies y manos a los falsos profetas y secundáis sus impíos planes contra vuestros hermanos en el nombre del Señor, los Judíos? Los antisemitas vienen a nosotros con palabras engañosas y para servir sus propios intereses materiales, profanan la majestad del nombre de Dios y la del hijo del Hombre, que es Cristo.

Nuestro Señor Jesucristo dijo: Muchos me dirán en aquel día: Señor, Señor, ¿no profetizamos en tu nombre y en tu nombre lanzamos demonios y en tu nombre hicimos muchos milagros? Y entonces les protestaré: nunca os conocí; apartaos de mi obradores de maldad. (San Mateo VII, 22, 23).

Los verdaderos católicos, tenemos que reflexionar las palabras del Divino Maestro y contribuir a ponerle fin, a ésta odiosa e inhumana persecución que vienen siendo objeto los judíos, para oprobio de Cristo y la iglesia.

ALFREDO GUTIERREZ.